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N I C O L A E 
Din mila lui Dumnezeu Dreptcredinciosul Episcop al Eparhiei 

Vadului, Feleacului şi Clujului. 
Prea Cucernicilor Protopop», Cucernicilor Preoţi şi tuturor Dreptcredaicieşilor Creştine din 
reînviata Episcopie a Vaduhfi, Féfeacului şi Clujuftw, har şi pace dela Dtairnezetr, Părintele 

Ceresc, iar dela Noi salutarea şi binecuvântarea Noastră Arhierească. *) 

Bucuria cea mare vestită odinioară de înger păstorilor de pe plaiurile Vifleemului-
Iudeei, din an în an revine şi umple de veselie sufletele credincioşilor. 

S 'a născut din fecioară Hristos — Mântuitorul lumei. 
Aceeaşi bucurie, care a cuprins odinioară sufletele nevinovate ale umililor păstori, 

V'o vestesc şi eu azi: Naşterea Domnului, prilej de mare sărbătoare. 
Bucuraţi-Vă, cei necăjiţi şi întristaţi, că astăzi v'a răsărit mântuire şi mângâiere, 

treziţi-vă voi cei împilaţi şi loviţi pe nedrept — că astăzi s'a născut dreptul Judecător, 
deştepţaţi-vă voi cei slabi şi lipsiţi, că Hristos fiul lui Dumnezeu, născut în peşteră 
săraca, vă va ajuta şi întări. 

Cu aceasta credinţă sfântă în puterea celui trimis de Tatăl cel ceresc spre bucuria, 
mângâierea şi înălţarea noastră, doresc să Vă găsească pe toţi marele praznic de astăzi, 
căci nimic nu dă pe aceasta lume sufletului sbuciumat mai mult sprijin, alinare şi mân-
găere, decât credinţa într'o putere mai înaltă, credinţa într'un Dumnezeu atotputernic, 
Care poate curma orice rău, poate învinge toate greutăţile şi poate vindeca orice durere, 
neajuns şi suferinţă. 

Cu sute de ani înainte de sosirea Mântuitorului Hristos în lume, proorocul Isaia* 
a rostit cuvintele: „Iată fecioara va concepe şi naşte fiu, şi se va chema numele lui 
Emanuel, ce se tâlcuieşte „Cu noi este Dumnezeu". (Mateiu I, 2 2 ) . 

Acesta a fost Dumnezeul, pe care l-au visat şi dorit neamurile pământului. Şi 
iată că la plinirea vremii, cele prorocite s'au împlinit întocmai. 

M T S ă citeşte în ziua primă a Naşterii Domnului în toate parohiile, iar in cele administrate în ziua a 2-a. 

„Şi a zis îngerul cătră păstori: nu vă temeţi, iată 
bucurie mare vestesc vouă, care va fi la tot norodul, 
s'a născut astăzi vouă Mântuitor, care este Hristos 

Iubiţilor mei fii sufleteşti, 



S'a născut într'o iesle săracă fiul lui Dumnezeu, — care apoi a petrecut cu noi 
şi ne-a fost şi ne este deapururea aproape şi în suferinţe şi în fericire — Dumnezeul, 
care. nu e nici odată departe de noi, ci ne cunoaşte, ne iubeşte şi simte milă de- ne
ajunsurile şi suferinţele noastre. Pe acest Dumnezeu îl sărbătorim azi, la Marele praznic 
al Naşterii Sale, în toate bisericile pe cari Lui i le-am închinat — de pe întreg cuprinsul 
pământului şi la altarele lor îl întâmpinăm cu toată căldura şi dragostea sufletelor noastre. 

El, luând prin naşterea Sa pământească chipul omului umilit a venit să ne do
vedească prin viaţa şi faptele Sale — că trebue să fie o legătură între Dumnezeu şi om. 

Dar ca aceasta legutură să fie adevărată şi trainică, trebue să se întemeieze pe 
dragoste, bunăînţelegere şi prietenie adevărată. El a venit să sufere şi sărăcie şi foame, 
dar n'a învinuit pe nimeni pentru aceste neajunsuri. 

El a venit să întâmpine duşmănie, hulă şi nerecunoştinţa dela oameni, dar n'a 
răsplătit nimănui cu aceleaşi mijloace. 

El a venit să primească pe nedrept cea mai îngrozitoare lovitură, moartea pe 
cruce, în chinuri sfâşietoare şi totuşi n'a rostit nici blăstem, nici hulă ci numai cuvinte 
de iertare pentru asupritorii săi. 

Iată pilda ce a vrut să ne dee, iată taina biruinţei şi a fericirei vieţii, ce trebue 
să şi-o însuşască fiecare credincios adevărat al învăţăturii şi legii Sale sfinte. 

Aţi auzit de sigur un proverb din bătrâni „că nu tot ce străluceşte e aur". Sunt 
iubiţilor multe metale şi multe materii, cari pe din afară seamănă cu aurul, dar nu sunt 
d£ preţul şi de strălucirea aurului adevărat. 

întocmai aşa sunt şi mulţi, durere, chiar prea mulţi dintre credincioşii noştri. Ei 
poartă numele de creştin, sunt botezaţi în legea noastră, dar purtarea lor, faptele lor, 
viaţa lor nu-i arată că sunt creştini adevăraţi, adevăraţi ascultători şi următori ai învă
ţăturilor legii celei sfinte a Domnului Hristos. 

Sfântul Ioan Gură de Aur în una din frumoasele Sale cuvântări spune: „Deaceea 
Te chemi creştin, ca să îl urmezi pe Hristos". De aici urmează şi se cuvine ca creştinul 
adevărat să ducă o viaţă curată, bogată în fapte bune, o viaţă scutită de destrăbălare, 
de lux, ferită de ceartă şi duşmănii. Nu înzădar fiul lui Dumnezeu luând chipul umilit 
al omului, a petrecut câţiva ani între oameni. Pilda vieţii lui, trebue să fie neîncetat 
şi pilda vieţii noastre. 

El a fost blând şi umilit, — unde este blândeţa şi umilinţa noastră? El a fost 
bun şi milostiv, unde este bunătatea şi milostivirea noastră? 

El a fost pacinic şi iertător, unde este dorul nostru după pace şi iertarea noastră? 
El a vindecat atâtea răni şi suferinţe omeneşti, a săvârşit atâtea fapte bune, fără 

să aştepte mulţumire şi recunoştinţă dela oameni — unde sunt faptele noastre cele bune? 
Iată atâtea întrebări, la cari creştinul adevărat este dator să răspundă! 
Sfântul Apostol Pavel a scris odinioară celor dintâi creştini din cetatea Romei: 

„îmbrăcaţi-vă în Domnul nostru Iisus Hristos", (Romani XIII, 14) adecă să se îmbrace 
în virtuţile creştineşti, care trebue să fie un fel de vestmânt al creştinului după care să 
îl cunoască lumea că este un adevărat învăţăcel al Domnului. Iar dacă astăzi răspân- ' 
direa bisericei creştine s'a făcut în chip atât de minunat în toate părţile lumei, aceasta 
se datoreşte fără îndoială şi faptului, că s'au găsit pretutindenea creştini adevăraţi, cari k 
au dus viaţa de toate zilele în aceasta îmbrăcare cu virtuţile creştineşti. 

Nu odată pilda traiului curat, pilda vieţii creştineşti, plină de toată dragostea, 
lipsită de orice pată, a stârnit până şi uimirea păgânilor, despre cari se spune că au 
exclamat: „E un lucru minunat cum trăesc şi se iubesc creştinii unii pe alţii". 

Asemenea fel de trai, asemenea îmbrăcare în vestmântul virtuţilor creştineşti aş 
dori din tot sufletul să văd, iubiţilor, şi la creştinii noştri. 

Poporul nostru s'a născut creştin. Străbunii noştri au putut străbate veacurile 
de urgie şi de asuprire din partea vrăşmaşilor numai călăuziţi şi însufleţiţi de credinţa 
neclintită în legea sfântă a Mântuitorului Hristos. 

Răbdarea cea multă în faţa suferinţelor, curajul şi bărbăţia cea neîntrecută în 
faţa primejdiilor, numai ; credinţa în Dumnezeu le-a dat-o. . 



Voivozii noştri viteji, nu făceau un pas fără rugăciune şi implorarea ajutorului 
dumnezeesc. 

Drept dovadă ne stau bisericile şi mănăstirile nenumărate, zidite din piatră şi 
aşezate frumos în atâtea părţi ale pământului românesc. 

Din evlavia străbunilor şi părinţilor noştri îşi are obârşia şi înfăptuirea minunatei 
noastre uniri într'o singură ţară mare şi puternică. 

Martirii noştri naţionali, cu cuvânt de rugăciune pe buze şi-au dat duhul în 
mâniîe Domnului. Iar noi urmaşii numai atunci vom putea spori şi păstra neatinsă 
moştenirea primită, dacă vom păzi cu sfinţenie obiceiurile sfinte, datinile religioase şi 
dragostea neştirbită cătră legea strămoşească. 

Credeţi iubiţilor, că am fi fost noi în stare, cei'din cea mai nouă şi, la început, 
cea mai săracă eparhie din Ardeal, să putem înălţa măreaţa catedrală, dacă n'am fi 
fost pătrunşi de credinţa tare şi nestrămutată în ajutorul lui Dumnezeu? 

Aceasta credinţă ne-a călăuzit paşii, ne-a oţelit puterile trupului şi ale sufletului, 
şi ne-a luminat calea până la izbânda cea de pe urmă. 

Aceasta e credinţa despre care spune Sfânta Scriptură, că este „adeverirea celor 
nădăjduite...", căci „prin credinţă au biruit împăraţii, au lucrat dreptate, au dobândit 
făgăduinţe şi s'au întărit din slăbiciune". (Evrei XI. I. 3 3 , 3 4 ) . 

Cât de mare ne-a fost biruinţa, şi cât de nespusă bucuria, când bunul Dumnezeu 
ne-a învrednicit să vedem terminată aceasta podoabă strălucită a Eparhiei noastre, 
ridicată cu jertfe mari în capitala Ardealului, acolo unde o bisericuţă modestă — abia 
putea să cuprindă o mică parte de credincioşi în zile de serbătoare. 

Astăzi acest măreţ locaş dumnezeesc, de curând sfinţit în faţa M. Sale Regelui 
nostru, de către Patriarhul Ţării şi Mitropolitul Ardealului şi de alţi 6 fraţi Episcopi şi 
Arhierei, îşi deschide zilnic porţile sale, primeşte zilnic ruga credincioşilor — cari se 
apropie cu evlavie de casa Domnului. 

Aici vom serba pentru toate timpurile praznicele bisericeşti şi naţionale şi' nu 
vom uita să aducem laudă şi mulţumită Tatălui ceresc, că ne-a stat în ajutor — şi a 
revărsat din belşug darul său asupra străduinţelor şi muncei noastre de 12 ani. 

Nu mă îndoesc, că praznicul naşterei Mântuitorului din acest an va fi un nou 
prilej pentru întărirea voastră în credinţă, prilej de bucurie şi mângăere sufletească. 

• Acest praznic să ne cheme la împlinirea datorinţelor mai înalte faţă de Dum
nezeu, şi faţă de oameni şi să deştepte în inimile celor lipsiţi şi năcăjiţi nădejdi de 
mai bine — iar pe cei înstăriţi, să-i îndemne să facă parte din bunurile lor pământeşti 
şi celor ce trăesc în lipsă şi neajunsuri. 

Iisus Hristos născut în iesle şi sărăcie, în semnul dragostei faţă de părintele 
Său ceresc şi faţă de oameni, a biruit lumea. 

în acest semn, — vom străbate şi noi peste greutăţile vieţii şi vom birui toate 
piedecile ce stau în calea noastră. 

De aceea, iubiţilor, primiţi-1 cu drag pe acest Prunc minunat, pe acest „Dum
nezeu cu noi" al măririi ce vi-1 vesteşte astăzi biserica noastră drept măritoare prin 
glasul preoţilor, prin cântări de slavă şi rugăciuni de mulţumire. 

întâmpinaţi-1 în haina curată a trupului şi a sufletului, alungând dintre noi 
pentru marea serbătoare, toată patima, toată ura, duşmănia şi răutatea. Să fim veseli, 
iertători şi buni căci numai astfel slăvită prăznuire a Naşterii Domnului îşi va ajunge 
scopul — şi voi îi veţi gusta binecuvântarea şi folosul. Atunci şi bunul Dumnezeu se 
va milostivi să vă ia sub scutul Său, „să vă facă desăvârşiţi întru tot lucrul bun, ca 
să faceţi voia Lui, făcând întru voi, ce este plăcut înaintea Lui, prin Iisus Hristos, nă
scut din fecioară, căruia este slavă în vecii vecilor." (Evrei XIII. 2 1 ) . — Amin. 

Dat în reşedinţa noastră episcopească din Cluj, la ziua Naşterii Domnului 1933. 

Cu binecuvântare Arhierească — al vostru de tot binele voitor: 

NICOLAE, Episcop. 



Mici studii istorice. 
Ceva despre Maramureş şi Muncaciu. 

VI. 
Un chemător spre unire (1797). l) 

Relativ la timpul care-a dat rezultate 
ca cele povestite anterior voiesc să dau şi 
un exemplu de propagandă prin scris, prin 
broşuri. 

Vorba este despre episcopul dela Mun-
kâcs Bacsinszky Andrăs (1732 — 1 8 0 9 ) : 
Elev al iezuiţilor din Unghvdr şi Sâmbăta 
mare, popă 'n Hajdudorog, episcop din 
1772, mutându-se 'n 1780 la Unghvâr la 
aceiaşi iezuiţi. 

Iar Decsy Antal din Miskolcz a fost un 
adorator al lui Bacsinszky, căruia i-a de
dicat (1797) o broşură Az magyar oroszok-
rul valo igen rovid elmelkedes, care s'a ti
părit în Caşovia. Scopul broşurei eră ca 
starea Rutenilor din Ungaria să fie cunoscută. 

Cu naivităţile lui Decsy nu mă voiu 
ocupă, fireşte: Fantasticul Ottrokocsy îi este, 
de ex., izvor isterie serios; etC; 

Felul lui de-a ne privi pe noi, pe Ro
mâni, m'a interesat, însă. 

De pildă: Episcopul Petru Partenie dela 
Munkâcs, succesorul lui Tarassovich, a fost 
sfinţit — zice Decsy — de Ştefan Simo-
novich, care eră orosz piispok în Ardeal, 
de Grigore din Moldova, şi el orosz piis
pok, şi de Sava dela Bistra, Bistraniai, tot 
orosz piispok! Şi-1 mai întări şi George 
Lippay, arhiepiscopul din Strigoniu. Dar, 
citând pe Kazy, De^csy reproduce vorba a-
cestuia, că cei trei episcopi erau dintre 
Graecanicis.2) 

Aşa 'ncepii, după Decsy, unirea Rutenilor. 
Dar şi aici Decsy citează pe istoricul 

Lampe, care, în cartea sa, spunea adevărul, 
la pag. 5 4 6 : Quamvis autem quidam ex 
sacerdotibus Valachis, Thracibus et Ruthe-
nis unionem qaandam cum Romanis inive-
rint, plebs tamen ab ea abhorret. De-
csy-1 combate, însă, pe Lampe. 3 ) 

1 ) Articolul acesta este un intermezzo menit să arate 
ce populară erâ propaganda dela Munkâcs contra Români
lor ortodoxi, şi ce forme luâ. 

2 ) Hodinka, A munkăcsi gdr.-kath. piispokseg tortenete 
ştie de sfinţirea prin Simion Ştefan, dar nu pomeneşte de 
Moldoveanul Grigore şi de Sava. (La pag. 331). 

3) Plebs tamen ab ea abhorret sunt într'adevăr vorbele 
dela pag. 546 din Frideric Adolf Lampe, Historia ecclesiae 

Ajungând (repede) la Măria Theresia, 
Decsy o laudă pentru protecţia acordată 
uniţilor ruteni şi trece la episcopul rusesc 
(orosz)... Ignatie Darabant! 

Tizenketddik szakasz (p. 6 3 ) începe aşa : 
„§ 1. Vagyon azMunkâtsi PiispQksegutân 

mas Orosz Piispokseg is Bihar Vârmegye-
ben, Nagy Vâradon, az mostani Orosz Piis
pok itten Meltosâgos Drabant Ignăcz Ur, 
ki mar ket Orszâg gyulesen jelen volt sze-
melye szerent, 1) ez kormânyozza most az 
Orosz Sz. Ecclesiâkat az maga Vâradi Dioe-
ceseseben. Ezen Piispokseget âllitotta fel 
elsoben Sz. Lâszlo Kirâly, kit mondânk az 
Orosz rituson lenni, igy tehât ezt lehet âlli-
tani elso Orosz Piispoksegnek , a 

Numirea de orosz stărue şi 'n § 6 : „Az 
tobb Piispokok utân, kovetkeznek az Orosz 
Piispokok ily formân: Ignatio Drabant, 
Graeci Ritus Catholicorum Magno Vara-
diensis, Josaphat Bastatich..." etc. 

Dispreţul cu care catolicismul priviâ pe 
ceilalţi Români îl exprimă şi Decsy în § 8 : 
„Jollehet ugyan, hogy vagyon mint az Olă-
hoknak, ugy mint Nagy Vâradon, 6s az Râ-
czoknak Magyar Orsâgban Piispokok, de 
ezek nintsenek azon meltosâgra, es teken-
tettre fel emelve, mint az Orosz Piispokok, 
mert az Orszâg gyiilekezetere sem hivat-
tattnak, sem pedig az v. Clerus kozt helyt 
nem foglalnak." 

Deci, ce poftiau Decsy şi Rutenii lui? 
Se spune la § 9. „—propter vinculum pa-
cis et unitaten Spiritus sancti, şi Sârbii, şi 
Românii (mind az Râczok, mint pedig az 
Olâhok) să se 'nchine episcopilor de Mun
kâcs, minden keresztenyi alăzatossăggal; 
şi —- Papei! 

§ 10. Venite ergo, Fratres!... Etc. 
Decsy Antal erâ, aşadar, un propagan

dist în slujba Muncaciului rutertisator. Dar 
erâ cel puţin cuviincios la vorbă, nu că 
scribii Unirei, de pildă. 2) 

,G. Bogdan-Duică. 

reformatae, tipărita la 1728, deci foarte aproape de şiretli
curile iezuitice dela Alba-lulia. Lampe adaoge: Jnterea 
eorum labore paulatim ritus eorurn perventuntur et in Ro-
mano-Catholicos permutantur." Lampe avu multe informa-
ţiuni directe; şi din Transilvania. 

0 De sigur 1790 şi 1792. G. B. D. 
2 ) Broşura lui D6csy a ajuns, fireşte, şi 'n Ardeal. Eu 

am Întrebuinţat exemplarul bibliotecei universitare din Cluj 
(nrul 84187). 



Sfinţire de biserică. 
Biserica nou ridicată din colecta Patriar

hiei noastre în Sărăsău, s'a sfinţit şi dat 
destinaţiei în mod provizor Duminecă în 
10 Decemvrie 1933 prin delegatul protopo
pului profesorul preot T. Russu din Sighet, 
şi preoţii E. Beleau din localitate şi Leonte 
Gazea din Remetea. 

A fost lume multă şi din satele apro
piate iar credincioşii ortodocşi din locali
tate în număr complet. Biserica e curată şi 
construită în stilul bisericilor din Moldova. 
Iconostasul este opera dlui N. Branea pictor 
în Cluj — care promite a deveni un bun 
pictor bisericesc. La sfârşitul slujbei dele
gatul prof. T . Russu, a ţinut o vorbire înăl
ţătoare — care a stârnit lacrimi de bucurie 
la cei adunaţi în numele Domnului. Auto
rităţile ocupate cu alegerile — au absentat. 

Rep. 

C o m e m o r a r e a 
Mitropolitului A. Şaguna la Năsăud. 

Elevii ortodocşi dela liceul „G. Coşbuc" 
organizaţi în societatea religioasă „Sfântul 
Gheorghe" au aniversat în mod demn 6 0 
de ani dela moartea marelui Mitropolit An
drei baron de Şaguna, în ziua de 3 0 Nov. 
a. c , când e ziua Sf. Andrei. 

La orele 12 a. m. s'a slujit un parastas 
pentru marele mitropolit, în capela paro
hială de preotul local Ion Bunea, iar răspun
surile au fost date de corul societăţii. La 
orele 3 p. m. s'a ţinut în sala de religie 
a liceului şedinţa comemorativă festivă, de 
faţă fiind dna C. Lipan, dir. liceului de fete, 
V. Bichigean, dir. liceului de băeţi, profe
sorii D. Păunescu, E. Ştefănuţ, I. Moşneag 
şi prof. conducător I. Bunea, precum şi toţi 
membrii societăţii. 

Programul bine întocmit — prin exe
cutarea Iui impecabilă — a stârnit satis
facţia întregei asistenţe. Elevul D. Barbu, 
cl. VII, preşed. societăţii, deschide şedinţa 
printr'o alocuţiune potrivită momentului, ac
centuând necesitatea existenţei unui cult 
pentru oamenii mari. Urmează declamarea 
poeziei „Iisus" de P. Cerna, prin elevul C 

Niculescu, cl. V. Viaţa şi activitatea Mitro
politului A. Şaguna a fost expusă detailat 
printr'o conferinţă bine închegată de eleva 
Măria Flămând, cl. IV. Elevul M. Păunescu, 
cl. VI, declamă poezia „Prinos" de N. Crainic. 

De încheiere prof. conducător I. Bunea 
arată succint obligaţia posterităţii de a cinsti 
memoria oamenilor mari şi se adresează 
elevilor în cuvinte mişcătoare, îndemnându-i 
să păstreze în suflet recunoştinţa pe care 
o datorează acelora cari au fost deschiză
tori de drumuri pentru biserică şi pentru 
neamul românesc: „Comemorarea bărbaţi
lor distinşi este o datorie de conştiinţă", 
spune C. Sa. Prin munca lor titanică şi 
desinteresată, care s'a tradus în înfăptuiri 
vizibile, ne impun să le cinstim memoria 
şi să încercăm să realizăm cel puţin în 
parte exemplul vieţii lor. 

Glasul conştiinţei l-am ascultat şi noi 
astăzi, când e ziua marelui Mitropolit A. 
Şaguna, cinstindu-i amintirea în această 
şedinţă festivă. 

Personalitatea lui trăieşte şi azi printre 
noi, trăieşte in realizările practice, pe te
ren bisericesc, cultural, naţional şi social. 
Ceeace trebuie să reţinem din viaţa şi ac 
tivitatea Mitropolitului A. Şaguna este spi
ritul său larg, înţelegerea lucrurilor „sub 
specie aeternitatis", adică privind atât pro
blema religioasă, cât şi culturală, cât şi 
naţională în măsura în care promovează 
binele neamului românesc. 

Teologii din Sibiu fac azi pelerinaj la 
mormântul lui. Noi n'avem posibilitatea să-1 
facem, dar să-1 readucem mintal în sufle
tele noastre şi să-1 luăm ca simbol de hăr
nicie şi înfăptuiri. Exemplul vieţii lui poate 
face oricând sufletul nostru să vibreze în 
faţa problemelor mari ale neamului, de a-
ceea în aceste momente de vădită emoţie 
să zicem „Fie-i memoria binecuvântată!" 

Gestul elevilor ortodocşi din Năsăud 
este foarte elocvent, dând dovadă încă din 
bună vreme de sentimentele curate de cari 
sunt animaţi. Le dorim ca recunoştinţa pe 
care au arătat-o cu acest prilej faţă de Ma
rele Arhiereu A. Şaguna s'o păstreze tot
deauna pentru bărbaţii distinşi ai bisericii 
Şi ai neamului. Corespondent. 



O interesantă declaraţie ministe
rială. Dl V. Slăvescu subsecretar la Fi
nanţe într'o întrunire publică electorală ţi
nută la Galaţi a făcut şi următoarea de
claraţie: ; 

„Peste criza financiară şi economică este e-
norma criză morală. De ani de zile opinia publică 
asistă la spectacolul, necunoscut până acum în Ro
mânia, al impurităţii. Oricine îşi poate permite orice, 
fără teamă de sancţionare. Suntem până acum în 
posesiunea unor dovezi de prevaricaţiune a banu
lui public, pe care le vom sancţiona cu toată ener
gia şi vom lua măsuri severe şi imediate, pentru 
ţintuirea tuturor vinovaţilor la stâlpul imfamiei şi 
a tuturor partidelor politice vinovate. Politica trebue 
făcută de oameni de treabă, căci ea nu este o me
serie. Cine nu poate să facă politică cinstită să 
stea acasă". 

într'adevăr s'ar schimba faţa României 
dacă politica ar face-o numai oameni de 
treabă. Datoria tuturor partidelor politice ar 
fi ca să-şi purifice rândurile şi să lase nu
mai pe oamenii de treabă să facă politică. 
Majoritatea acestora, durere, nu fac politică 
şi şi dacă se nemereşte să o facă, prea 
puţini răşbesc să se afirme. 

Sfinţirea crucilor 
dela noua biserică ort. rom. din Frata 

s'a făcut cu deosebit fast Duminecă, în 
19 Noemvrie c , în prezenţa unui mare nu
măr de credincioşi din localitate şi jur. 

După'sfinţirea apei şi actul sfinţirii sf. 
cruci, pr. Teodor Drăgoiu din Soatu, mâne
când dela motto: „în acest semn veţi în
vinge", vorbeşte despre însemnătatea sfin
tei cruci, aducând laude credincioşilor a-
cestei biserici, căci au ştiut de au ascultat 
de vrednicul lor păstor pr. Mircea Tomuş, 
ca biserica căreia în primăvara aceasta i 
s'a pus piatra fundamentală, astăzi să se 
afle edificată până în aşa stadiu de-a ve
dea-o pusă sub acoperiş. 

în urma cuvântării, maestrul-anteprenor 
Ispas Patiţa din Câmpeni jud. Turda, face 
urcarea şi tradiţionala aşezare a sf. cruci 
la cele două turnuri ale bisericii. Din vâr
ful turnului mare, dela o înălţime de 2 4 
metri, ridică urări de sănătate: M. Sale Re
gelui Carol al II-lea, P. Sf. S. Episcopului 
Nicolae Ivan, on. preot Mircea Tomuş, epi-
tropului-primar Dumitru Şomlea, credincio
şilor bisericii, maeştrilor şi lucrătorilor, stro

pind vin dela aceea înălţime spre Răsărit, 
Apus, Miazăzi şi Miazănoapte. 

Această sărbătoare a fost un moment 
de reculegere şi-" înălţare sufletească pentru 
credincioşii bisericii ortodoxe române din 
localitate, iar pentru ceilalţi din jur a fost 
un moment de bună impresie. Şi cu drept 
cuvânt, credincioşii bisericii ortodoxe ro
mâne din Frata pot să fie mândri, şi ce 
lorlalte parohii — cu un număr de credin
cioşi cu mult mai mare, — de pildă, că 
astăzi în timpuri grele de criză morală şi 
financiară, cu ajutorul lui Dumnezeu, au 
putut să edifice în centrul comunei, într'un 
loc foarte frumos şi potrivit, un frumos şi 
nou sion, ajuns în aşa stadiu ca peste câ 
teva luni să se poată da destinaţiei sale, 
de-a se putea proslăvi prea sfânt numele 
SăU. Participant. 

C R O N I C A 1 »4» Si 
ai ® 

Servicii divine şi predici în Cate
drală. Duminecă, 17 Decemvrie c , la sf. 
Liturghie va servi P. On. prot. Dr. Vasile 
Sava, Pr. A. Muşat, prof. At. Popa, arhi-
diacon Dr. I. Vască. Predică prof. At. Popa. 
La Vecernie predică C. Moldovan, stud. teol. 

Licenţa în teologie. Vineri în 8 Dec, 
a. c , absolventul Academiei noastre teolo
gice Pr. Vasile Puica, şi-a susţinut teza de 
licenţă cu titlul „Unde sunt morţii", obţi
nând nota „aprobat cu laudă". Comisiunea 
examinatoare, sub preşedenţia P. S. Episcop 
Nicolae Ivan, a fost formată de profesorii: 
Dr. I. Vască, Dr. O. Bucevschi şi Dr. G, 
L. Muntean. — Felicităm pe noul licenţiat. 

înfrăţire prin biserică. în ziua de Du
minecă 10 Decemvrie c , în biserica româ
nească din Sofia, capitala Bulgariei, î. P. 
Sf. Sa Mitropolitul Ştefan al Bulgariei a 
servit sfta Liturghie în limba slavonă, a-
sistat de doi arhimandriţi şi preotul român 
Popescu-Runcu. Răspunsurile au fost date 
în româneşte de corul bisericii, cel mai bun 
cor bisericesc din Sofia. î. P. Sf. Sa Mi
tropolitul a rostit predica în care a militat 
pentru înfrăţirea celor două popoare român 
şi bulgar. A răspuns cu aceleaşi sentimente 
dl Vasile Stoica, ministrul României la Sofia, 
din iniţiativa căruia a avut loc această ,sftă 



Liturghie. în amândouă ţările aceasta Li-
turgie difuzată de altfel la radio, a făcut 
o foarte bună impresie, dând o dovadă în 
plus că biserica este în stare să apropie 
sufleteşte nu numai pe cei de un neam şi 
o credinţă, ci şi pe cei de alte neamuri. 

Oraşul Sibiu are primar român. Abia 
după 15 ani de Românie mare a reuşit mi
nunea de a se putea odată înstăpâni ro
mânii şi la săseasca primărie a Sibiului. 
Cincisprezece ani saşii au stăpânit Sibiul 
fără sâ-i poată cineva clinti, căci întotdeauna 
au reuşit, prin pacte electorale, prin obrăz
nicie să găsească la toate guvernele coade 
de topor cari să le ia apărarea. „Preluarea 
imperiului" la primăria din Sibiu s'a făcut 
în cadre solemne şi emoţionante, chiar în 
ziua de 1 Decemvrie, datorită energicei pă
şiri a dlui prefect Dr. Regman, instalând 
pe noul primar Dr. Ovidiu Ivan. Dorim din 
tot sufletul ca stăpânirea românească să ră
mână pe veci înfiptă la primăria Sibiului! 

Gruparea „Garda de Fer" a fost 
disolvată. Printr'o hotărîre 'a consiliului de 
miniştrii s'a hotărît disolvarea „Gărzilor de 
fer" pentru motivele că urmăreşte schim
barea pe cale revoluţionară a ordinei so
ciale în stat, preconizând întronarea unui 
regim social şi poliitic contrar celui stator
nicit prin Constituţie şi prin tratatele de 
pace, apoi pentru că foloseşte ca mijloace 
de acţiune teroarea şi violenţa, provocând 
desordini şi conflicte continue cu autorită
ţile statului. — în consecinţă s'au făcut des
cinderi la toate sediile acestor organizaţii, 
confiscâfldu-se arhivele si manifestele. — 
Dacă jŢuveriMi! a disolvat această grupare 
pe"motivele^ indicate, la fel ar trebui să 
purceadăvşi j p ^ î l & r la grupările politice 
cari au>program similar, făţiş sau mascat. 

B I B L I O G R A F I E 

Dr. Andrei Buzdug, prof. Acad. ieol. ort. 
rom. Cluj: „Merinde pentru sufletele cre
dincioase". Predici la toate Duminecile anu
lui bisericesc. Cluj, 1933. Lei 100 pag. 244. 

Urmărind şi analizând literatura omile-
tică din ultimii, ani, trebue să mărturisim 
•că există şi un număr de cărţi, care fac 
cinste teologiei româneşti. Şi în rândul a-

cestora, fără ezitare, şi încă la loc de frunte, 
trebue înregistrat şi volumul de predici cu 
titlul sugestiv de mai sus, publicat de dis
tinsul predicator şi profesor de omiletică 
dela Academia teol. ort. rom. din Cluj: 
Dr. Andrei Buzdug. Autorul, învăţând dela 
catedră pe viitorii preoţi felul în care cu
vântul divin poate mai uşor să pătrundă în 
tainele sufletului omenesc, pentru a-1 în
druma spre cele cereşti, şi în acelaş timp 
„cunoscând mizeria dela sate, greutăţile 
pastorale, şi curentele potrivnice cari le în
tâmpină astăzi fraţii preoţi", s'a lăsat în
demnat să servească vestitorilor cuvântului 
dumnezeesc acest mănunchiu de predici 
pentru a le fi „un razim în lupta grea ce 
o desfăşoară" cum însuşi spune atât de 
frumos, dar şi atât de modest în „cuvânt 
înainte". Şi pentru faptul acesta, desigur 
îi vor fi deplin mulţumitori toţi cei ce-i 
vor ceti volumul. — Frumos ca înfăţişare 
tipografică, volumul e mult mai frumos după 
cuprins. Predicile sunt scrise în ;limbă po
porală neaoş-românească, pe înţelesul tu
turor, presărate cu frumoase şi potrivite 
pilde; se pot rosti însă cu acelaş strălucit 
efect şi în faţa celui mai select public. în 
fiecare propoziţie citeşti tendinţa adevăra
tului învăţător de a învăţa pe cei neînvăţaţi, 
de a mângâia pe cei întristaţi şi de a în
curaja pe cei lipsiţi de curaj. Cel ce citeşte 
această carte, vrând nevrând se înalţă spre 
înălţimi, oricât de jos ar fi fost înainte de 
cetire. Preotul, care înainte de a urca am
vonul a citit predica respectivă a prof. Dr. 
A. Buzdug, va avea un succes real şi stră
lucit. Nu e mirare. Din traista cu merinde 
bune nu poţi să împărtăşeşti decât cele 
mai delicioase bunătăţi. Dar nu intenţionez 
să fac acestei cărţi recenzia aşa cum s'ar 
cuveni, căci ar însemna să scriu o broşură 
întreagă pentru a-i putea reliefa toate fru
moasele calităţi de care dispune, ci numai 
dau ştire despre apariţia ei, invitând vesti
torii cuvântului divin să se servească a a-
junge în posesia ei şi să înceapă a gusta 
din „Merindele" oferite de prof. Dr. Buzdug. 
Mai departe n'am nici o teamă că nu vor 
fi ei înşişi mulţumiţi de acest fel de hrană 
sufletească şi că nu vor putea mulţumi cu 
ea şi sufletele încredinţate păstoririi lor. 

O. B. 



Nr. 4 5 2 4 / 1 9 3 3 . 
C O M U N I C A T 

La dorinţa Asociaţiei Clerului „Andrei 
Şaguna" se aduce ia cunoştinţă că fondul 
pentru casa preoţilor din Eparhia Clujului, 
este astăzi de 1,565.745 Lei. Din această 
sumă sunt blocaţi la bănci 1,345.700 Lei, 
iar restul de 220 .045 este disponibil în ad
ministrarea Consiliului nostru eparhial. 

De altfel situaţia fondului se eviden
ţiază şi este controlabilă în actele adunării 
eparhiale din fiecare an. 

Cluj, la 5 Decemvrie 1933. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 6 9 5 9 / 1 9 3 3 . " 
C O M U N 1 C A T 

Cu încheierea anului expiră şi valoarea 
listelor parohiale având să se facă altele 
pentru anul viitor. Am făcut experienţa că 
nu toate listele au fost alcătuite în trecut 
în conformitate cu regulamentul. Din acest 
motiv se pot ivi conflicte şi inconveniente. 
Pentru aceea atragem atenţiunea oficiilor 
protopopeşti şi parohiale ca să observe eu 
exactitate dispoziţiile regulamentului. 

1. Toate oficiile parohiale vor avea să 
întocmească până cel mult la 31 Decemvrie 
ale anului curent lista parohială, trecându-se 
în fruntea ei preoţii, diaconii şi cantorii bi
sericii, apoi în ordine alfabetică sau după 
străzi toţi bărbaţii majori din parohia ma-
teră şi filii, arătându-se numele şi pronu
mele, ocupaţia, locuinţa, strada, numărul 
casei şi etatea. 

2 . După alcătuirea listei ea se revidează 
de către Consiliul parohial, care poate a-
dăuga pe cei omişi sau poate şterge din 
ea pe cei ce nu îndeplinesc condiţiile legale. 

3. După aceasta revidiere, lista se ce 
teşte în biserică, în prima Duminecă din 
Ianuarie după Sf. Liturghie, dela care dată 
stă la Oficiul parohial spre vedere publică 
14 zile libere. 

Despre revidierea listei în Consiliul pa
rohial, despre cetirea ei în biserică şi de
spre numărul total al alegătorilor se dre
sează procese-verbale verificate şi se pre
zintă adunării parohiale din 2 8 Ianuarie, 
pentru ratificare. 

4 . După aceasta se scrie, de către con
ducătorul oficiului parohial, în trei exem

plare egale, se certifică cu semnătura lui 
şi cu sigilul parohiei şi se trimite un exem
plar la oficiul protopopesc, al doilea la 
Consiliul eparhial, iar al treilea se păstrează 
la cancelaria parohiei. 

Lista aceasta se pune imediat în aplicare, 
5. Contestaţiunile cu privire la înscrie

rea neregulată în listă sau la omisiunea 
efectuată, se formulează în scris şi se a-
dresează Consiliului eparhial prin scrisoare 
recomandată, în termen de 14 zile libere 
dela data când lista a fost aprobată de a-
dunarea parohială. 

Consiliul eparhial, primind contestaţia, 
cercetează motivele şi hotăreşte definitiv. 
Lista astfel hotărîtă de Consiliul eparhial 
rămâne valabilă pentru un an şi în cursul 
anului nu se poate modifica. 

6. Toate listele trebuesc concentrate la 
oficiul protopopesc până Ia 1 Februarie, iar 
acesta va trimite cele cuvenite Consiliului 
eparhial până cel mult la 15 Februarie. 

7. în adunările parohiale din Ianuarie 
se vor complecta eventualele locuri libere 
din Consiliile, parohiale, epitropii e t c 

Cluj, la 4 Decemvrie 1933. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 6985 /1933" 
C O M U N I C A T 

în zilele acestea a apărut în tipar o carte 
de predici: „Merinde pentru sufletele cre
dincioase" de dl Dr. Andrei Buzdug pro
fesor la Academia noastră teologică. Sunt 
predici pentru toate Duminecile de peste 
an. Autorul cunoscut ca foarte bun profe
sor de omiletică şi bine versat şi îft rostu
rile pastorale ale duhovnicilor dşlft^sâte 
pune prin aceasta carte în mâna preoţilor 
o seamă de predici foarte.hune, concise şi 
scurte, prinse din vîâţa de toate zilele şi 
cu o mulţime de pilde instructive, 'Strnfpre-
dici întocmite pentru amvonul bisericilor 
noastre dela sate şi cu tendinţa de a vorbi 
la sufletul poporului. Preoţii noştri le pot 
utiliza cu bun folos cetindu-le în biserică 
în locul tradiţionalelor cazanii. Recomandăm 
preoţilor noştri să-şi procure aceasta carte, 
dacă pot pe spesele lor, dacă nu pe spe
sele parohiei pentru biblioteca parohială. 
Preţul 100 Lei, la autor prof. la Academia 
noastră teologică sau la Librăria eparhială. 




